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1. Úvod 

Mnoho lidí, a to nejen v České republice, se každoročně v bance či jiné 

nebankovní instituci podepíše pod různé formy úvěrových smluv či smluv                     

o zápůjčkách. Zápůjčky či úvěry mohou být buď osobního či podnikatelského 

charakteru. Bohužel slabá finanční gramotnost či neblahé životní situace mohou přivést 

dlužníky až na samé dno. Tímto dnem je myšleno dno finanční, psychické a častokrát 

i fyzické. Pro tyto případy zde existuje institut insolvenčního řízení, jež je předmětem 

této bakalářské práce. 

Pakliže si kdokoliv vypůjčí finanční prostředky v jakékoliv výši, stává se z něj 

automaticky dlužník a z toho, kdo mu obnos zapůjčil, věřitel. Takto jsou definovány 

i strany insolvenčního řízení, které je určitým krokem v procesu návratu finančních 

prostředků k původnímu majiteli, pokud původně dohodnuté podmínky mezi těmito 

stranami nefungují tak, jak by měly. Jedná se o nepříjemnou situaci pro obě strany. 

Dlužník má povětšinou starosti s  řešením úhrad a věřitel s  chybějícím kapitálem.        

Ve většině případů je od věřitele vyvíjen na dlužníka značný tlak, který následně může 

gradovat až k již zmíněnému insolvenčnímu řízení.  

V teoretické části této práce se čtenář seznámí se strukturou insolvenčního 

řízení jako takového. S jeho účastníky, lhůtami, variantami a především základními 

výkladovými pojmy. To vše je shrnuto v kapitole insolvenční přehled, jejíž struktura je 

přehledně popsána v obsahu této práce. 

V praktické části pak bude analyzován postup vyplnění přihlášky. Čtenář, 

který se seznámí s kompletním obsahem této práce, bude informován nejen 

o teoretickém pojetí insolvenčního řízení, včetně jeho legislativního rámce, ale bude mít 

i návod, jak se zorientovat v praktické problematice podání insolvenčního návrhu 

včetně vyplněné přihlášky, která bude přílohou této bakalářské práce.  

Insolvenční řízení definované insolvenčním zákonem je institut, který chrání 

a zároveň jasně a transparentně stanovuje postupy, jak uspokojovat pohledávky věřitelů 

co nejspravedlivějším způsobem.  

Doufejme tedy, že do budoucna bude zlepšována finanční gramotnost i v této 

oblasti, byť prioritou a současně i eliminací těchto případů by bylo vzdělávat                

se preventivně již v oblasti úvěrů a zápůjček, které mnoho dlužníků a věřitelů doslova 

vhání do náručí insolvenčního soudu. 
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2. Cíle a metodika práce 

Tato bakalářská práce definuje proces uplatnění věřitelovy pohledávky vůči 

dlužníkovi, který je v úpadku z důvodu předlužení nebo platební neschopnosti. 

Cílem je analyzovat současné právní nastavení insolvenčního řízení v České 

republice, včetně práv a povinností zúčastněných stran. Hlavní důraz je kladen             

na právní aspekty tohoto řízení.  

Práce je založena na podrobném studiu odborných materiálů, zákonů 

a odborné literatury. Mezi prameny práva, které byly použity, patří zákon č. 182/2006 

Sb., o úpadku a způsobech jeho řešení (insolvenční zákon – dále jen „InsZ“) ve znění 

pozdějších předpisů a zákon č. 89/2012 Sb., občanský zákoník ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen „o.z.“).  

Praktická část analyzuje postup, jak vyplnit přihlášku do insolvenčního řízení 

v České republice včetně příloh a náležitostí.  

Snahou této bakalářské práce je vytvořit ucelenou metodiku, jak postupovat 

v insolvenčním řízení, především pro neprávníky, a dále vysvětlit a definovat pojem 

insolvenčního řízení. 
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3. Insolvenční přehled 

3.1. Pohledávka 

Legislativně je pohledávka chápána jako právo, které vzniká jednomu účastníku 

vůči účastníku druhému a ti jsou označováni ve vzniklém vztahu jako věřitel a dlužník. 

Nejčastějším důvodem vzniku pohledávky je smlouva. (Drbohlav & Pohl, 2011)  

 

3.2. Insolvenční řízení 

Insolvenčním řízením je řízení, které se koná před insolvenčním soudem, jehož 

předmětem je dlužníkův úpadek případně hrozící úpadek a způsob jeho řešení. Řízení je 

vedeno podle zákona č. 182/2006 Sb., insolvenční zákon, ve znění pozdějších předpisů. 

(Maršíková, 2011) 

 

3.3. Insolvenční zákon 

„Tento zákon upravuje 

a) řešení úpadku a hrozícího úpadku dlužníka soudním řízením některým               

ze stanovených způsobů tak, aby došlo k uspořádání majetkových vztahů 

k osobám dotčeným dlužníkovým úpadkem nebo hrozícím úpadkem a k co 

nejvyššímu a zásadně poměrnému uspokojení dlužníkových věřitelů, 

b) oddlužení dlužníka.“ (Hásová, 2014, str. 1) 

 

3.4. Insolvenční rejstřík 

Insolvenční rejstřík je informační systém veřejné správy spravovaný 

Ministerstvem spravedlnosti České republiky, který je veřejně přístupný a obsahuje 

seznam dlužníků, insolvenčních správců a digitalizovaný obsah insolvenčních spisů. 

(Maršíková, 2011) 

 

3.5. Insolvenční návrh 

Insolvenční návrh je návrhem na zahájení insolvenčního řízení, k jehož podání je 

oprávněn jednak dlužník, jednak kterýkoliv z věřitelů dlužníka. (Maršíková, 2011) 
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3.6. Insolvenční soud 

Insolvenční soud je soudem České republiky, u kterého probíhá insolvenční 

řízení. Je-li dlužníkem fyzická osoba – nepodnikatel, jedná se o místně příslušný 

krajský soud, v jehož obvodu má dlužník bydliště nebo v jehož obvodu dlužník bydlí 

s úmyslem zdržovat se tam trvale. Je-li dlužníkem fyzická osoba – podnikatel, jedná      

se o místně příslušný krajský soud, v jehož obvodu má dlužník sídlo, nemá-li jej, je 

rozhodné místo bydliště. V případě dlužníka – právnické osoby je rozhodující sídlo 

právnické osoby. V těchto případech se jedná o soudy prvního stupně. (Maršíková, 

2011) 

Funkci soudů druhého stupně, které se jinak také nazývají odvolací soudy, 

vykonávají Vrchní soud v Praze a Vrchní soud v Olomouci. Dalším soudem je ještě 

dovolací soud, a to Nejvyšší soud České republiky v Brně. (Hásová, 2014) 

 

3.7. Insolvenční správce 

Insolvenční správce je fyzická nebo právnická osoba oprávněná k výkonu 

funkce na základě povolení vydaného Ministerstvem spravedlnosti České republiky. 

(Maršíková, 2011) 

Pro každé insolvenční řízení je vybrán ze seznamu insolvenčních správců 

insolvenčním soudem. (§ 25 InsZ)  

Insolvenční soud může ustanovit zástupce insolvenčního správce v případech, 

kdy insolvenční správce nemůže po určitou delší dobu svoji funkci vykonávat. Zástupce 

má shodnou pravomoc a odpovědnost jako zastupovaný insolvenční správce. Dále může 

insolvenční soud ustanovit zvláštního insolvenčního správce, a to v případech, kdy je 

nutné řešit zvláštní problematiku vyžadující odbornou specializaci. (Maršíková, 2011) 

 

3.8. Schůze věřitelů 

Schůze věřitelů je nejvyšším orgánem věřitelů v insolvenčním řízení, který volí 

věřitelský výbor nebo zástupce věřitelů a náhradníky. Rozhoduje o nejzásadnějších 

záležitostech insolvenčního řízení. Schůzi svolává soud vyhláškou zveřejněnou 

v insolvenčním rejstříku. (Maršíková, 2011) 
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3.9. Věřitelský výbor 

Věřitelský výbor je zvolený na schůzi věřitelů a musí být ustanoven v případech, 

kde počet věřitelů přesahuje 50. Věřitelský výbor má 3 až 7 členů a každý z členů má 

svého náhradníka. Jeho úkolem je chránit společný zájem věřitelů. Insolvenční soud 

může ustanovit prozatímní věřitelský výbor, který má stejné kompetence jako řádný 

věřitelský výbor zvolený na schůzi věřitelů a zanikne v okamžiku, kdy schůze věřitelů 

zvolí řádný věřitelský výbor. (Maršíková, 2011) 

 

3.10. Zástupce věřitelů 

Zástupce věřitelů je věřitelským orgánem menšího rozsahu, kde počet věřitelů 

nepřesahuje 50. Je zvolen na schůzi věřitelů a má svého náhradníka. Kompetence má 

shodné jako věřitelský výbor. (Maršíková, 2011) 
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4. Zásady insolvenčního řízení 

Zásady insolvenčního řízení jsou uvedeny v § 5 InsZ. 

 

Insolvenční řízení by mělo být vedeno tak, aby žádný z účastníků nebyl 

nespravedlivě poškozen nebo nedovoleně zvýhodněn a aby se dosáhlo rychlého, 

hospodárného a co nejvyššího uspokojení věřitelů. Z tohoto pořadí priorit lze odvodit, 

že proces má proběhnout co možná nejrychleji, nejlevněji a nemělo by docházet           

ke vzniku zbytečných nákladů. 

Druhou ze stanovených zásad je zásada rovnosti možností věřitelů stejného nebo 

obdobného postavení, tedy rovné podmínky pro všechny věřitele, avšak v praxi jsou 

i určité výjimky, kdy určitým skupinám věřitelů je ex lege poskytováno zvýhodněné 

postavení. Leckdy je odůvodňováno specifickými parametry jejich pohledávek či 

okolnostmi jejich vzniku. I tak se však zákonodárce pokusil dosáhnout vyváženosti 

postavení mezi věřiteli, pokud náleží do téže skupiny. Tato zásada se nejlépe uplatňuje 

v případě konkursu, kdy dochází k poměrnému uspokojení věřitelů z dlužníkova 

majetku, avšak otázkou zůstává, zda lze tuto zásadu uplatnit v případě řešení úpadku 

dlužníka reorganizací (například v Německu je přijata koncepce, že v případě 

reorganizace se tato zásada nepoužije). 

Na již zmíněnou předchozí zásadu navazuje zásada, která zakazuje omezit 

v insolvenčním řízení práva věřitele nabytá v dobré víře před samotným zahájením 

insolvenčního řízení. Dobrou vírou by se obecně rozuměla nezaviněná nevědomost 

o eventuálních právních nedostatcích určitého právního stavu, tedy jinak řečeno, 

příslušná osoba neví a ani nemohla vědět, že věci jsou ve skutečnosti jinak. 

Poslední zásadou se uvádí, že věřitelé by neměli v průběhu insolvenčního řízení 

provádět takové kroky, při kterých by došlo k uspokojení jejich pohledávek mimo 

insolvenční řízení – výjimku může opět stanovit jen zákon. Je vázána na všechny fáze 

insolvenčního řízení a zavazuje i ty věřitele, kteří se z nějakého důvodu řízení neúčastní. 

(Hásová, 2014) 

 

Nad rámec takto v insolvenčním zákoně zakotvených zásad si můžeme uvést 

zásady další, které jsou prostoupeny celým insolvenčním řízením. Žádný ze subjektů 

řízení nesmí užít svých práv, aby oddaloval rychlé a úspěšné ukončení řízení. Dále 
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insolvenční zákon vychází z toho, že všichni účastníci mají stejný přístup k informacím 

o úkonech insolvenčního soudu. 

Je-li možné rozhodnout se z více variant řešení, slouží zásady insolvenčního 

řízení jako výkladová pravidla a s určitou nadsázkou je můžeme označit jako „pravidla 

hry“. (Hásová, 2014) 
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5. Třídění pohledávek podle insolvenčního zákona 

Pohledávky lze v rámci insolvenčního zákona dělit do 3 skupin: 

 

5.1. Pohledávky za majetkovou podstatou 

Výčet pohledávek je uveden v § 168 InsZ. Tato skupina pohledávek se dělí 

na pohledávky za majetkovou podstatou, pokud vznikly po zahájení insolvenčního 

řízení nebo po vyhlášení moratoria, a pohledávky za majetkovou podstatou, pokud 

vznikly po rozhodnutí o úpadku.  

 

„Smyslem institutu moratoria je poskytnout dlužníkovi možnost vyrovnat 

se s věřiteli ještě před proběhnutím celého insolvenčního řízení, neboť během moratoria 

nelze vydat rozhodnutí o úpadku. Dlužník může u insolvenčního soudu podat návrh 

na moratorium i před zahájením insolvenčního řízení. Právo na podání návrhu 

na vyhlášení moratoria nemá právnická osoba v likvidaci.“ (Insolvencni-

zákon.justice.cz, nedatováno) 

Od okamžiku zveřejnění moratoria v insolvenčním rejstříku jsou jeho účinky 

takové, že nelze vydat rozhodnutí o úpadku a zůstávají zachovány účinky spojené 

se zahájením insolvenčního řízení. I v průběhu trvání moratoria mohou oprávněné 

osoby přistoupit k řízení a věřitelé uplatnit svá práva přihláškou pohledávky k řízení. 

Moratorium trvá po dobu, která je uvedena v návrhu na moratorium. Nejdéle trvá          

3 měsíce a zaniká uplynutím doby, na kterou bylo vyhlášeno, nebo rozhodnutím 

insolvenčního soudu o jeho zrušení. (Insolvencni-zákon.justice.cz, nedatováno) 

 

Tyto pohledávky vznikají v průběhu insolvenčního řízení a není třeba je 

přihlašovat přihláškou pohledávky k insolvenčnímu soudu, ale přímo u osoby 

s dispozičními oprávněními k majetkové podstatě dlužníka. V případě, že osobou 

s dispozičními oprávněními k majetkové podstatě je sám dlužník, věřitel o uplatnění 

pohledávky vyrozumí insolvenčního správce. Lze je uspokojit kdykoliv v průběhu 

insolvenčního řízení. (Hásová, 2014) 
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5.1.1. Pohledávky za majetkovou podstatou, pokud vznikly po zahájení 

insolvenčního řízení nebo po vyhlášení moratoria 

 

a. náhrada hotových výdajů a odměna předběžného správce; to neplatí, byl-li 

předběžný správce ustanoven insolvenčním správcem 

b. náhrada nutných výdajů a odměna likvidátora dlužníka jmenovaného soudem 

a správce podniku dlužníka za součinnost poskytnutou předběžnému správci 

nebo insolvenčnímu správci 

c. náhrada nutných výdajů a odměna členů a náhradníků věřitelského výboru 

d. náhrada zálohy na náklady insolvenčního řízení, jestliže ji v souladu 

s rozhodnutím insolvenčního soudu zaplatila jiná osoba než dlužník 

e. pohledávky věřitelů vzniklé za trvání moratoria ze smluv podle § 122 ods. 2 

InsZ (na dodávky energií, surovin, zboží a služeb) 

f. pohledávky věřitelů z úvěrového financování, s výjimkou smluv uzavřených 

dlužníkem po schválení oddlužení 

(Business.center.cz, 1998 – 2015) 

 

5.1.2. Pohledávky za majetkovou podstatou, pokud vznikly 

po rozhodnutí o úpadku 

 

a. hotové výdaje a odměna insolvenčního správce 

b. náklady spojené s udržováním a správou majetkové podstaty dlužníka 

c. náhrada nutných výdajů a odměna likvidátora, osoby v postavení obdobném 

postavení likvidátora a odpovědného zástupce za činnost prováděnou               

po rozhodnutí o úpadku 

d. náhrada hotových výdajů a odměna znalce ustanoveného insolvenčním soudem 

za účelem ocenění majetkové podstaty 

e. daně, poplatky a jiná obdobná peněžitá plnění, pojistné na sociální zabezpečení 

a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti, pojistné na veřejné zdravotní 

pojištění a pojistné na důchodové spoření, pohledávky vzniklé opravou výše 

daně u pohledávek za dlužníkem v insolvenčním řízení podle zákona 

upravujícího daň z přidané hodnoty 
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f. pohledávky věřitelů ze smluv uzavřených osobou s dispozičními oprávněními, 

s výjimkou smluv uzavřených dlužníkem po schválení oddlužení 

g. pohledávky věřitelů ze smluv, které se podle tohoto zákona považují                 

za smlouvy, jejichž splnění osoba s dispozičními oprávněními neodmítla, jestliže 

se týkají plnění poskytnutého věřiteli dlužníku po zahájení insolvenčního řízení; 

to neplatí pro pohledávky, které se týkají plnění poskytnutého věřiteli za trvání 

oddlužení 

h. pohledávky věřitelů odpovídající právu na vrácení plnění ze smluv, které 

se podle tohoto zákona považují za smlouvy, jejichž splnění osoba 

s dispozičními oprávněními odmítla, jestliže se týkají plnění poskytnutého 

věřiteli dlužníku v době od zahájení insolvenčního řízení do dne, kdy podle 

tohoto zákona nastaly účinky odmítnutí; to neplatí pro pohledávky, které 

se týkají plnění poskytnutého věřiteli za trvání oddlužení 

i. úroky podle § 171 odst. 4 InsZ 

j. náhrada hotových výdajů osob, které poskytly insolvenčnímu správci součinnost 

k. další pohledávky, o nichž tak stanoví insolvenční zákon 

(Hásová, 2014) 

 

Úroky podle § 171 InsZ 

 „Byl-li sjednán úrok, zajištěná pohledávka se úročí v rozsahu zajištění ode dne 

následujícího po dni rozhodnutí o způsobu řešení úpadku úrokovou sazbou 

dohodnutou před tím, než se dlužník dostal do prodlení; to neplatí, jde-li o úrok 

z prodlení. 

 Je-li způsobem řešení úpadku konkurs a majetková podstata je zpeněžena 

podle § 290 InsZ, zvyšuje se přihlášená pohledávka zajištěného věřitele o úroky 

přirostlé podle odstavce 1. 

 Je-li způsobem řešení úpadku konkurs a majetková podstata je zpeněžena jinak 

než podle § 290 InsZ, odstavec 1 se nepoužije. 

 Je-li způsobem řešení úpadku reorganizace, přirůstají úroky podle odstavce 1 

věta před středníkem k pohledávce zajištěného věřitele ode dne následujícího    

po dni rozhodnutí o způsobu řešení úpadku a splatné jsou měsíčně, jakmile 

znalec ocení hodnotu zajištění.“  

(Business.center.cz, 1998 – 2015) 
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Koncepce úročení je zde zvolena tak, aby zajištěnému věřiteli byly 

kompenzovány vzniklé finanční náklady, které mu vznikly v souvislosti 

se znemožněním realizace zástavy, a to v důsledku zahájení insolvenčního řízení 

ohledně majetku dlužníka. V praxi se jedná zejména o situace, kdy k řešení dlužníkova 

úpadku bude zvolen konkurs a dlužníkův majetek zpeněžen dle § 290 InsZ anebo 

o situace řešení úpadku reorganizací. V těchto případech dochází k tomu, že přihlášená 

pohledávka je zvýšena o úroky přirostlé ode dne následujícího po dni rozhodnutí 

o způsobu řešení dlužníkova úpadku úrokovou sazbou dohodnutou předtím, než 

se dlužník dostal do prodlení. (Hásová, 2014) 

Ustanovení § 290 odst, 1 InsZ uvádí, že dlužníkův podnik může insolvenční 

správce zpeněžit jedinou smlouvou. Vzhledem k tomu, že insolvenční zákon pojem 

„podnik“ nevymezuje, bude třeba vycházet z právní úpravy § 502 o.z. účinného od 1. 1. 

2014, ve kterém podnik doznává určitých změn. Podle o.z. se uvádí název obchodní 

závod (dále jen „závod“), což je organizovaný soubor jmění, který podnikatel vytvořil 

a který z jeho vůle slouží k provozování činnosti podnikatele a má se za to, že závod 

tvoří vše, co zpravidla slouží k jeho provozu. Zpeněžení dlužníkova závodu jednou 

smlouvou je určité sanační opatření v podmínkách konkursu a insolvenční správce je 

povinen vyžádat si souhlas věřitelského výboru a insolvenčního soudu, který může 

stanovit podmínky prodeje. Při absenci souhlasu věřitelského výboru a insolvenčního 

soudu by smlouva o prodeji závodu jedinou smlouvou nemohla nabýt účinnosti (§ 289 

InsZ). To platí i v případě, že by závod byl zpeněžován po částech (§ 292 InsZ).  

Částka, za kterou se závod, případně jeho část podaří prodat, není určena 

k úhradě dluhů, které se váží k prodávanému závodu. Podnik (tedy podle o.z. „závod“) 

je podle § 206 odst. 1 písm. c) InsZ součástí majetkové podstaty, a jak vyplývá z § 283 

odst. 1 InsZ, zpeněžením majetkové podstaty se rozumí převedení veškerého majetku 

na peníze za účelem uspokojení všech věřitelů, nikoliv jen těch, kteří mají pohledávku 

ve vztahu k závodu. Při odlišném postupu by docházelo ke zvýhodňování některých 

věřitelů, a tím by se porušila jedna ze zásad insolvenčního řízení. (Hásová, 2014) 

Zásady insolvenčního řízení jsme si již uvedli v kapitole číslo 4 této bakalářské 

práce. 
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5.2. Pohledávky postavené na roveň pohledávkám 

za majetkovou podstatou 

Výčet pohledávek je uveden v § 169 InsZ. Mají obdobnou povahu jako 

pohledávky za majetkovou podstatou a patří sem: 

 

a. pracovněprávní pohledávky dlužníkových zaměstnanců, pokud zákon ohledně 

některých z nich nestanoví jinak 

b. pohledávky věřitelů na náhradu škody způsobené na zdraví 

c. pohledávky státu - Úřadu práce České republiky za náhradu mzdy vyplacené 

zaměstnancům a za prostředky odvedené podle zvláštních právních předpisů 

d. pohledávky účastníků z penzijního připojištění se státním příspěvkem 

e. pohledávky věřitelů na výživném ze zákona 

f. náhrada nákladů, které třetí osoby vynaložily na zhodnocení majetkové podstaty, 

mají-li z toho důvodu proti dlužníku pohledávku z bezdůvodného obohacení 

g. pohledávky věřitelů vzniklé za trvání moratoria vyhlášeného před zahájením 

insolvenčního řízení ze smluv podle § 122 odst. 2 InsZ, bylo-li insolvenční 

řízení zahájeno ve lhůtě 1 roku od zániku moratoria 

h. další pohledávky, které stanoví insolvenční zákon 

(Business.center.cz, 1998 – 2015) 

 

Pracovněprávní pohledávky dlužníkových zaměstnanců, pokud zákon ohledně 

některých z nich nestanoví jinak, byly v původním znění zákona redukovány 

na pohledávky, které vznikly během posledních třech let před rozhodnutím o úpadku 

nebo po něm. Novelizace InsZ provedená zákonem č. 217/2009 Sb. však toto omezení 

ruší. Patří sem tedy i pohledávky vzniklé před více než třemi lety před rozhodnutím 

o úpadku. 

Stejně jako pohledávky za majetkovou podstatou mohou být i pohledávky jim 

na roveň postavené hrazeny v plné výši kdykoli po rozhodnutí o úpadku a nepřihlašují 

se u insolvenčního soudu, nýbrž přímo u osoby s dispozičním oprávněním. Avšak 

pohledávky za majetkovou podstatou mohou vzniknout pouze po zahájení 

insolvenčního řízení, zatímco pohledávky jim na roveň postavené z takto časového 

hlediska ohraničeny nejsou. (Hásová, 2014) 
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5.3. Pohledávky neuspokojované v insolvenčním řízení 

Výčet pohledávek neuspokojovaných v insolvenčním řízení je uveden v § 170 

InsZ. V insolvenčním řízení se tyto pohledávky neuspokojují žádným ze způsobů řešení 

úpadku, není-li stanoveno jinak: 

 

a. úroky, úroky z prodlení a poplatek z prodlení z pohledávek přihlášených 

věřitelů, vzniklých před rozhodnutím o úpadku, pokud přirostly až v době 

po tomto rozhodnutí 

b. úroky, úroky z prodlení a poplatek z prodlení z pohledávek věřitelů, které 

se staly splatné až po rozhodnutí o úpadku 

c. pohledávky věřitelů z darovacích smluv 

d. mimosmluvní sankce postihující majetek dlužníka, s výjimkou příslušenství 

daní, poplatků a jiných obdobných peněžitých plnění, pojistného na sociální 

zabezpečení a pojistného za veřejné zdravotní pojištění, pokud povinnost 

zaplatit toto příslušenství vznikla před rozhodnutím o úpadku 

e. smluvní pokuty, pokud právo na jejich uplatnění vzniklo až po rozhodnutí 

o úpadku 

f. náklady účastníků řízení vzniklé jim účastí v insolvenčním řízení 

(Business.center.cz, 1998 – 2015) 

 

To, že je pohledávka vyloučena z uspokojení v rámci insolvenčního řízení, 

neznamená, že je popírána její existence, ale znamená to pouze, že taková pohledávka 

věřitele, nebude v insolvenčním řízení ani zčásti uspokojena. Je na věřiteli, zda tuto 

pohledávku bude po dlužníkovi vymáhat dodatečně po skončení insolvenčního řízení. 

(Maršíková, 2011) 

U těchto pohledávek, které jsou vyloučeny uspokojení v rámci insolvenčního 

řízení, proběhla novelizace písm. d) účinná od 1. 1. 2015. Před novelizací mělo písm.   

d) InsZ, které stanovilo pohledávky vyloučené z uspokojení v rámci insolvenčního 

řízení, následující podobu: „Mimosmluvní sankce postihující majetek dlužníka, 

s výjimkou penále za nezaplacení daní, poplatků, cla a jiných obdobných peněžitých 

plenění, pojistného na sociální zabezpečení, příspěvku na státní politiku zaměstnanosti 

a pojistného za veřejné zdravotní pojištění, pokud povinnost zaplatit toto penále vznikla 

před rozhodnutím o úpadku.“ (Hásová, 2014, str. 601) 
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Novelizací zde došlo k několika změnám: 

 „penále za nezaplacení“ bylo nahrazeno „příslušenstvím“ 

 „clo“ bylo odstraněno 

 „příspěvek na státní politiku zaměstnanosti“ byl také odstraněn 
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6. Pohledávky zajištěné a nezajištěné 

Při vyplňování přihlášky pohledávky do insolvenčního řízení je nutno rozlišit, 

jedná-li se o pohledávku zajištěnou či nezajištěnou. 

Zajištěná pohledávka je pohledávka, která je zajištěna majetkem náležícím 

do majetkové podstaty, a to zástavním právem, zadržovacím právem, omezením 

převodu nemovitosti, zajišťovacím převodem práva, postoupením pohledávky 

k zajištění nebo obdobným právem podle zahraniční právní úpravy. „Respektuje 

se přitom doba vzniku zástavního práva nebo doba vzniku zajištění. Jiný typ zajištění 

(např. směnka, ručení apod.) se pro účely insolvenčního řízení nepovažuje za zajištění. 

Zajištění věřitelé musí uplatnit své pohledávky přihláškou pohledávky, v níž se musí 

dovolat svého zajištění.“ (Fabianpartners.cz, 2015) 

 

 Zástavní právo 

Nesplní-li dlužník svůj dluh (řádně a včas), vznikne věřiteli oprávnění uspokojit 

se z výtěžku zpeněžení zástavy do ujednané výše, a není-li ujednána, do výše 

pohledávky s příslušenstvím ke dni zpeněžení zástavy. 

Zástavou může být každá věc, se kterou lze obchodovat. 

Zástavním právem lze zajistit dluh o určité výši nebo i dluh, jehož výši lze určit 

kdykoli v době trvání zástavního práva a zároveň lze tímto právem zajistit dluh 

peněžitý, nepeněžitý, podmíněný nebo i takový, který má vzniknout teprve v budoucnu. 

(§ 1309 a násl., o.z.) 

 

 Zadržovací právo 

Kdo má povinnost vydat cizí movitou věc, kterou má u sebe, může si ji ze své 

vůle zadržet k zajištění splatného dluhu osoby, které by jinak měl danou věc vydat.  

Zajistit zadržovacím právem lze i nesplatný dluh, pokud: 

a. dlužník nezajistí dluh jinak (i když by jej podle zákona nebo smlouvy 

zajistit měl) 

b. dlužník prohlásí, že dluh nesplní 

c. stane-li se zřejmým, že dlužník dluh nesplní následkem okolnosti, která 

u něho nastala a nebyla (ani nemohla být) známa při vzniku dluhu 

Kdo cizí věc zadržel, vyrozumí o tom dlužníka. Je-li věc u věřitele na základě 

smlouvy uzavřené písemnou formou, vyžaduje i vyrozumění písemnou formou. 

http://www.fabianpartners.cz/cz/insolvencni-spravce/vymahani-pohledavek-v-insolvencnim-rizeni-konkurzu/prihlaska-pohledavky-do-insolvencniho-rizeni/
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Zadržet cizí věc nesmí ten, kdo ji u sebe má neprávem a zmocnil se jí násilně 

nebo lstí. (§ 1395 a násl., o.z.) 

 

 Omezení vlastnického práva k nemovitosti 

Čím dál méně se využívá omezení vlastnického práva k nemovitosti, které je 

jakýmsi předchůdcem zástavního práva s obdobnými účinky. Je využíván pouze 

u nemovitostí a je uveden na listu vlastnictví této nemovitosti. (Bankrot-bezpecne.cz,    

7. 3. 2014) 

 

 Zajišťovací převod práva 

Dlužník (nebo třetí osoba) zajišťuje svůj dluh tím, že věřiteli dočasně převede 

své právo. Týká-li se věci zapsané ve veřejném seznamu, zajištění vzniká zápisem 

do tohoto seznamu.  

Není-li tento zajištěný dluh splněn, dlužník předá věřiteli vše, co je nutné 

k plnému výkonu převedeného práva. (§ 2040 a násl., o.z.) 

 

 Postoupení pohledávky 

Zajištění postoupením pohledávky je obdobný institut jako zajišťovací převod 

práva, ale dochází zde ke změně v osobě věřitele. Předmětem převodu je zde 

pohledávka, avšak použita může být buď pohledávka dlužníka, nebo také pohledávka 

třetí osoby, která je ochotná zajistit závazek dlužníka. V tomto případě musí být 

pohledávka převoditelná. (Bankrot-bezpecne.cz, 7. 3. 2014) 

 

Jako konkrétní příklad zajištěné pohledávky si můžeme uvést bankovní 

hypotéku. Pokud si dlužník vezme bankovní hypotéku nebo úvěr na kupovanou 

nemovitost a sjednaní za účelem zajištění poskytnutého úvěry (hypotéky) zástavní 

právo k nemovitosti, dochází k zajištění dluhu zástavním právem na nemovitosti. 

(Bankrot-bezpecne.cz, 7. 3. 2014) 

 

Nezajištěný věřitel je pak ten, který svou pohledávku nemá zajištěnou 

jakoukoliv formou zajištění. (Bankrot-bezpecne.cz, 7. 3. 2014) 
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V této souvislosti je zapotřebí poukázat na skutečnost, že insolvenční zákon 

nereagoval na změnu právní terminologii, již zavedl zákon č. 89/2012 Sb., občanský 

zákoník, který jednak upustil od používání pojmu právní úkon a nahradil jej v zásadě 

obdobným právním pojmem, a to právním jednáním. Stejně tak v terminologii 

občanského zákoníku již není zajišťována pohledávka věřitele zástavním právem, nýbrž 

dluh dlužníka. Insolvenční zákon však i nadále pracuje a používá pojmy „právní úkon“ 

a „zajištění pohledávky“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

20 
 

7. Průběh insolvenčního řízení 

Insolvenční řízení má několik fází a v zásadě vypadá takto: 

 insolvenční řízení se zahájí podáním insolvenčního návrhu  

 rozhodne se o úpadku dlužníka 

 rozhodne se o způsobu řešení úpadku dlužníka 

 tento způsob řešení úpadku dlužníka se zrealizuje 

 insolvenční řízení je skončeno  

(Insolvencni-zákon.justice.cz, nedatováno) 

 

7.1. Procesní subjekty řízení 

Procesními subjekty podle § 9 InsZ jsou insolvenční soud, insolvenční správce, 

státní zastupitelství a likvidátor dlužníka. Dále sem pak patří ještě dlužník a věřitel, 

který uplatňuje svá práva vůči dlužníkovi, jakožto účastníci insolvenčního řízení. (§ 9 

a násl. InsZ) 

Insolvenční soud a insolvenčního správce jsme si přiblížili v třetí kapitole této 

bakalářské práce.  

Státní zastupitelství je oprávněno ke všem úkonům a umožňuje se mu podat 

opravný prostředek proti rozhodnutí insolvenčního soudu za předpokladu, že toto právo 

mají všichni účastníci insolvenčního nebo incidenčního řízení.  

Vstup i výstup státního zastupitelství do a z řízení je účinný dnem, kdy 

oznámení došlo k insolvenčnímu soudu. Vstoupit a vystoupit do a z řízení může 

kdykoliv v průběhu řízení, a to i opakovaně. (Maršíková, Dančišin, Hálová, Kučera, 

Průcha & Wawerková, 2011) 

Další procesním subjektem může být likvidátor dlužníka. Jakmile společnost 

vstoupí do likvidace, není jejím hlavním zájmem podnikatelská činnost provozovaná 

za účelem dlouhodobé prosperity, nýbrž ukončení její činnosti při dosažení pokud 

možno relativně dobrých podmínek, s tím, že likvidátor musí respektovat zájem věřitelů 

na uspokojení jejich pohledávek. 

V insolvenčním řízení likvidátor vykonává svou působnost v rozsahu, v jakém 

nepřešla na insolvenčního správce, a to v důsledku toho, že insolvenční řízení má ex 
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lege přednost před likvidací a likvidace se v důsledku probíhajícího insolvenčního řízení 

přerušuje. (Hásová, 2014) 

 

7.2. Podání insolvenčního návrhu věřitelem 

„Insolvenční návrh je podáním adresovaným insolvenčnímu soudu. Vedle 

obecných náležitostí podání musí obsahovat řádné označení navrhovatele (věřitele) 

a dlužníka.“ (Maršíková, 2011, str. 70) 

Je-li věřitel nebo dlužník fyzická osoba, musí být označena jménem, příjmením 

a bydlištěm, a pokud je navrhovateli znám údaj rodného čísla, je praktické ho uvést, 

i když to zákon výslovně neukládá.  

Právnická osoba je označena obchodní firmou nebo názvem, sídlem 

a identifikačním číslem. (Maršíková, 2011) 

K podání insolvenčního návrhu musí nejprve věřitel osvědčit svoji aktivní 

legitimaci, tedy že je věřitelem dlužníka a že má vůči němu pohledávku po splatnosti 

alespoň 30 dnů. V případě, že věřitel neosvědčí, že má vůči dlužníkovi splatnou 

pohledávku, bude insolvenční návrh zamítnut, aniž by soud přikročil ze zkoumání 

úpadkové situace dlužníka. 

Jedním ze znaků úpadku je mnohost věřitelů (tedy, že dlužník má 2 a více 

věřitelů), proto musí věřitel označit v návrhu nejméně jednoho dalšího věřitele a uvést 

údaje o jeho pohledávce (o jakou pohledávku se jedná, jaká je její výše a jak dlouho je 

pohledávka po splatnosti). Je vhodné, aby tvrzení o dalším věřiteli osvědčil (například 

prohlášením tohoto dalšího věřitele), ale insolvenční zákon to výslovně nevyžaduje. 

Je-li pohledávka věřitele po splatnosti méně než 3 měsíce, musí navrhovatel 

osvědčit, že dlužník není schopen své splatné závazky hradit, a je tedy v úpadku.  

Pokud je pohledávka věřitele po splatnosti déle než 3 měsíce, není povinen 

úpadek dlužníka osvědčit, neboť v takovém případě ze zákona nastupuje vyvratitelná 

domněnka o úpadku dlužníka a v průběhu projednávání insolvenčního návrhu bude 

na dlužníkovi, aby svou aktivitou domněnku úpadku vyvrátil.  

V insolvenčním návrhu musí být datum a podpis osoby oprávněné za věřitele 

jednat. Tento podpis musí být úředně ověřen, jinak se k insolvenčnímu návrhu 

nepřihlíží. Pokud je navrhovatel zastoupen advokátem, musí být ověřený podpis jak 

na insolvenčním návrhu, tak na plné moci. (Maršíková, 2011) 
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Návrh na zahájení insolvenčního řízení může, resp. za podmínek stanovených 

zákonem musí podat dlužník. Návrh dlužníka na zahájení insolvenčního řízení a jeho 

obsah však přesahuje rámec této práce, proto se k němu vyjadřuji pouze okrajově. 

 

7.2.1. Vadný insolvenční návrh 

Insolvenční návrh, který neobsahuje všechny předepsané náležitosti, je 

nesrozumitelný či neurčitý, insolvenční soud odmítne. Učiní tak, aniž by předtím 

poskytl navrhovateli možnost vady odstranit. Zákon insolvenčnímu soudu stanoví 

sedmidenní lhůtu k odmítnutí takového návrhu (jedná se o lhůtu pořádkovou). 

(Maršíková, 2011) 

 

7.2.2. Přílohy  

Věřitel je povinen připojit listiny, jimiž osvědčí existenci své splatné pohledávky 

a tvrzený úpadek dlužníka. Je vhodné, aby připojil i listinu, která osvědčí i pohledávku 

dalšího věřitele.  

Povinnou přílohou k insolvenčnímu návrhu je přihláška pohledávky 

navrhovatele, učiněná na předepsaném formuláři.  

V případě, že k insolvenčnímu návrhu nebudou předepsané přílohy připojeny, 

insolvenční soud vyzve věřitele k doplnění chybějících příloh a lhůtu k jejich doplnění 

stanoví v délce maximálně 7 dnů. Nebudou-li přílohy ve stanové době doplněny, 

insolvenční soud návrh odmítne. (Maršíková, 2011) 

 

7.3. Záloha na náklady insolvenčního řízení 

Zálohu na náklady insolvenčního řízení je insolvenční soud oprávněn žádat 

od insolvenčního navrhovatele, a to do výše maximálně 50 000 Kč. Proti tomuto 

usnesení je možné podat odvolání. Nesloží-li navrhovatel zálohu ve stanovené lhůtě, je 

na insolvenčním soudu, zda insolvenční řízení zastaví nebo bude v řízení pokračovat 

a zálohu po navrhovateli vymáhat. 

Podá-li návrh pracovník nebo bývalý pracovník dlužníka a jeho pohledávka 

vyplývá z pracovněprávního vztahu, je od povinnosti složit náklady na řízení ze zákona 

osvobozen. 
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Záloha je určena k úhradě nákladů insolvenčního správce v úvodních stádiích 

insolvenčního řízení. Bude-li zpeněžením majetkové podstaty dosaženo takového 

výtěžku, že z něho bude možno uhradit odměnu a hotové výdaje insolvenčního správce, 

bude záloha navrhovateli vrácena. V opačném případě bude použita zčásti nebo v plném 

rozsahu k úhradě odměny a hotových výdajů insolvenčního správce. (Maršíková, 2011) 

 

7.4. Přistoupení k řízení 

Je vyloučeno, aby úpadek dlužníka byl řešen v několika insolvenčních řízeních 

zahájených na základě několika na sobě nezávisle podaných insolvenčních návrhů. 

Proto platí, že se řízení zahajuje v okamžiku, kdy byl soudu doručen první návrh. 

Všechny návrhy později doručené, které se týkají téhož dlužníka, se pak pokládají 

za přistoupení k řízení podle § 107 InsZ a v jediném insolvenčním řízení tak na straně 

navrhovatele postupně přibývají účastníci řízení. 

To platí i v situaci, kdy další insolvenční návrh podává věřitel v okamžiku, kdy 

byl návrh prvního věřitele zamítnut, a řízení bylo zastaveno. Takovou situaci je třeba 

řešit odvoláním přistupujícího účastníka (pozdějšího insolvenčního navrhovatele) proti 

takovému rozhodnutí. Ve většině případů je dostatečný fakt, že do insolvenčního řízení 

přistoupil další navrhovatel a rozhodnutí o ukončení insolvenčního řízení je zrušeno. 

(Maršíková, 2011) 

 

7.5. Podání přihlášky 

Věřitelé mohou podávat přihlášky do insolvenčního řízení od jeho zahájení. 

Jakým způsobem má přihláška být podána, se věřitelé dozví z výzvy k podávání 

přihlášek, kterou soud učiní bez zbytečného odkladu po zahájení řízení. Běžně je tato 

výzva součástí vyhlášky, kterou se oznamuje zahájení řízení. Věřitelům lze doporučit, 

aby přihlášku podávali v případě, kdy jim hrozí bezprostřední promlčení pohledávky. 

Uplatnění pohledávky v insolvenčním řízení má z pohledu běhu promlčecích lhůt stejné 

účinky jako podání žaloby. Může se ovšem stát, že nebude rozhodnuto o úpadku 

dlužníka (insolvenční návrh bude zamítnut nebo insolvenční řízení bude zastaveno). 

To pak podání přihlášky v této fázi insolvenčního řízení bylo z pohledu věřitele 

zbytečnou námahou. 
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„Věřitelům, kterým nehrozí promlčení pohledávky, se vyplatí vyčkat vydání 

rozhodnutí o úpadku a do insolvenčního řízení se přihlásit až ve lhůtě stanovené 

v rozhodnutí o úpadku.“ (Maršíková, 2011, str. 76) 

 

Konečná lhůta pro podání přihlášky je uvedena v rozhodnutí o úpadku, avšak 

nesmí být kratší než 30 dnů a delší než 2 měsíce od data zahájení insolvenčního řízení. 

V případě oddlužení je lhůta pro podávání přihlášek pouze 30 dnů od povolení 

oddlužení, a poté už nelze přihlášku podat. 

V případě, že je přihláška podávána poštou, stačí, je-li podána na poštu 

k přepravě insolvenčnímu soudu poslední den lhůty. Připadne-li poslední den lhůty 

na svátek nebo den pracovního klidu, postačí, že přihláška je podána nejbližší 

následující pracovní den. 

Přihláška se podává insolvenčnímu soudu spolu s  přílohami, a to ve dvojím 

vyhotovení. Předepsaný formulář lze stáhnout na webových stránkách 

www.insolvencni-zakon.justice.cz. (Maršíková, 2011) 

Návod k vyplnění přihlášky bude součástí praktické části této bakalářské práce.  

 

7.6. Dlužník a jeho úpadek 

Dlužník se do úpadku obecně dostane v důsledku platební neschopnosti nebo 

předlužení, přičemž základním znakem obou těchto forem je mnohost věřitelů. 

Insolvenční zákon předpokládá, že dlužník má alespoň dva a více věřitelů, přitom není 

rozhodující výše závazků, ani nemusí být konkrétně vyčíslena. Postačí, že je 

nepochybné, že závazek dlužníka vůči věřiteli vůbec existuje. 

Dlužník je v úpadku ve formě platební neschopnosti, není-li schopen splatit své 

peněžité závazky po době splatnosti delší než 30 dnů. Avšak o úpadek se nejedná 

v případě, kdy dlužník nezaplatil za své závazky úmyslně, například z osobních rozporů 

mezi dlužníkem a věřitelem. 

O předlužení se jedná tehdy, pokud souhrn závazků převyšuje hodnotu majetku 

dlužníka, ale v případě dlužníka – spotřebitele se na rozdíl od dlužníka – podnikatele, 

předlužení nepovažuje za stav úpadku. (Maršíková, 2011) 

Dlužník - spotřebitel může podat návrh na zahájení insolvenčního řízení. 

Insolvenční soud je oprávněn po něm žádat složení zálohy na náklady insolvenčního 

řízení až do výše 50 000 Kč. V případě, že nebude zaplacena ve stanovené lhůtě, je 
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insolvenční soud oprávněn insolvenční řízení pozastavit. Pro dlužníka, který se na soud 

obrací s žádostí o povolení oddlužení, může být zaplacení částky problematické. 

U dlužníka - spotřebitele lze úpadek řešit jednak tedy oddlužením nebo druhou formou 

řešení úpadku je konkurs. 

Dlužník – podnikatel je povinen podat návrh na zahájení insolvenčního řízení 

v okamžiku, kdy se dozvěděl o svém úpadku, který lze řešit reorganizací nebo 

konkursem. Insolvenční soud je zde také oprávněn žádat složení zálohy do výše 50 000 

Kč. V případě, že nebude ve stanovené lhůtě zaplacena, je insolvenční soud oprávněn 

insolvenční řízení zastavit. V tomto případě není splněna povinnost                     

dlužníka – podnikatele podat insolvenční návrh. (Maršíková, 2011) 

 

7.7. Způsob řešení úpadku dlužníka 

Podle InsZ lze řešit úpadek dlužníka třemi způsoby, a to oddlužením, konkursem 

či reorganizací.  

 

7.7.1. Oddlužení  

Oddlužení je způsob řešení úpadku dlužníka, který zohledňuje sociální aspekty 

před aspekty ekonomickými. Má dlužníka motivovat k zapojení do umořování svého 

dluhu a umožnit mu „nový start“. Umoření jeho dluhů má být alespoň do předpokládané 

výše 30% v případě nezajištěných věřitelů a u zajištěných věřitelů se předpokládá jejich 

uspokojení ze zajištění. (Insolvencni-zákon.justice.cz, nedatováno) 

Oddlužení se podle insolvenčního zákona připouští u právnických osob, které 

podle zákona nejsou považovány za podnikatele a současně nemají dluhy z podnikání, 

jakož u fyzických osob. Fyzická osoba se může oddlužit, ať už je podnikatelem či 

nikoliv, nesmí však mít dluhy z podnikání. Avšak i zde zákon povoluje výjimky: 

 věřitel, o jehož pohledávku jde, musí souhlasit 

 jedná se o pohledávku zajištěného věřitele 

 jedná se o pohledávku věřitele, která zůstala neuspokojena po zrušení konkursu 

na majetek dlužníka pro splnění rozvrhového usnesení nebo na základě zjištění 

insolvenčního soudu, že je majetek dlužníka pro uspokojení věřitelů zcela 

nepostačující 

(Insolvencni-zákon.justice.cz, nedatováno) 
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7.7.2. Konkurs  

Konkurs je způsob řešení úpadku dlužníka, který spočívá v poměrném 

uspokojení pohledávek věřitelů z výnosu zpeněžení dlužníkovy majetkové podstaty. 

Konkurs lze pokládat za tradiční, víceméně spravedlivou metodu vypořádání 

majetkových poměrů dlužníka poté, co byl osvědčením nebo dokazováním zjištěn jeho 

úpadek či hrozící úpadek. (Hásová, 2014) 

Dlužníkem musí být osoba, u které je vyloučena možnost reorganizace nebo 

oddlužení. Účinky prohlášení konkursu nastávají okamžikem, kdy dojde ke zveřejnění 

rozhodnutí o prohlášení konkursu v insolvenčním rejstříku. (Insolvencni-

zákon.justice.cz, nedatováno) 

 

7.7.3. Reorganizace  

Reorganizace je příležitost pro dlužníka provést ve svém podnikání, struktuře 

podniku nebo ve své majetkové struktuře změny, které zajistí další provoz podniku 

dlužníka a uspokojení jeho závazků. (Maršíková, Dančišin, Hálová, Kučera, Průcha & 

Wawerková, 2011) 

Reorganizace je tedy způsob řešení úpadku dlužníka, při kterém dlužník může 

i nadále vyvíjet svou podnikatelskou činnost, avšak pouze v mezích tzv. 

reorganizačního plánu. Reorganizační plán sleduje především ozdravení provozu 

dlužníkova podniku a uspořádání vzájemných vztahů mezi dlužníkem a jeho věřiteli. 

(Insolvencni-zákon.justice.cz, nedatováno) 
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8. Praktická část 

V praktické části této bakalářské práce se budu věnovat přihlášce pohledávky do 

insolvenčního řízení. Cílem je vytvoření návodu, jakým způsobem přihlášku vyplnit. 

Přihláška se skládá ze tří částí: 

 úvodní strana 

 vložené strany – zde je podstatné, jakou pohledávku chceme uplatnit 

(nezajištěnou pohledávku, zajištěnou pohledávku majetkem dlužníka, 

nezajištěnou pohledávku majetkem dlužníka, pohledávku zajištěnou 

nejen majetkem dlužníka) 

 závěrečná strana 

Jednou přihláškou je možné přihlásit i více pohledávek. A jak již bylo zmíněno 

v teoretické části, přihláška pohledávky se podává insolvenčnímu soudu, a to ve dvojím 

vyhotovení.  

 

8.1. Úvodní strana přihlášky 

Do úvodní strany patří kolonky spisové značky řízení, označení soudu a body 01 

až 05.  

 

Obrázek 1 - Úvodní strana - soud, spisová značka řízení 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Do kolonky s názvem „Soud“ se označí krajský soud, kterému je přihláška 

pohledávky podávána a je příslušný pro insolvenční řízení. Připomeňme si, že             

pro fyzickou osobu je rozhodující místo bydliště a pro právnickou osobu či fyzickou 

osobu podnikatele je to její sídlo. Adresy krajských soudů jsou k nalezení na stránkách 

Ministerstva spravedlnosti: http://portal.justice.cz/Justice2/Uvod/Soudy.aspx. 

„Sp. zn.“ je spisová značka řízení, ke které se přihláška má podat v případě, 

není-li přihláška podávána zároveň s insolvenčním návrhem. Např. KSCB 27 INS 

3578/2014 znamená: Krajský soud v ČB – KSCB, 27 – je číslo senátu, INS – znamená 
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insolvence, 3578 je pořadové číslo nápadu a 2014 je rok, kdy insolvenční návrh napadl 

na soud. 

 

Obrázek 2 - Úvodní strana - bod 01 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Vyplňuje se pouze v případě, že je dlužníkem fyzická osoba. Uvede se zde jeho 

jméno, příjmení, tituly, trvalé bydliště a rodné číslo. V případě, že rodné číslo nebylo 

přiděleno, vyplní se datum narození. Pokud je dlužníkem fyzická osoba – podnikatel 

musí se uvést též identifikační číslo, případně jiné registrační číslo je-li dlužník 

zahraniční osoba. Státní příslušnost se vyplňuje pouze tehdy, je-li dlužníkem zahraniční 

osoba. 

 

Obrázek 3 - Úvodní strana - bod 02 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Vyplňuje se, když dlužníkem je právnická osoba. Uvede se název (případně 

obchodní firma), sídlo, identifikační číslo či jiné registrační číslo (pokud je dlužníkem 

zahraniční osoba). Právní řád založení se vyplňuje pouze v případě, je-li dlužníkem 

zahraniční osoba. 
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Obrázek 4 - Úvodní strana - bod 03 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Bod 03 se vyplňuje tehdy, je-li věřitelem fyzická osoba. Uvede se jméno, 

příjmení, tituly a rodné číslo. Pokud rodné číslo nebylo přiděleno, uvede se datum 

narození (stejně jako u dlužníka). Když je věřitelem fyzická osoba – podnikatel, musí 

se vyplnit ještě identifikační číslo, případně jiné registrační číslo je-li věřitel zahraniční 

osoba. Státní příslušnost se vyplňuje pouze tehdy, jedná-li se o věřitele – zahraniční 

osobu. Na závěr se vyplní trvalé bydliště věřitele a označí číslo účtu, na který lze 

věřiteli poukazovat výtěžek zpeněžení. Problém může nastat v situaci, kdy je věřitelů 

jedné pohledávky více. Jelikož formulář neumožňuje vepsání více osob, musela by tato 

část doplněna volným listem papíru, do kterého by další věřitelé či věřitel byli dopsáni.  

 

Obrázek 5 - Úvodní strana - bod 04 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Vyplňuje se tehdy, je-li věřitelem právnická osoba. Uvede se název (případně 

obchodní firma), identifikační číslo či jiné registrační číslo (pokud je dlužníkem 

zahraniční osoba). Dále se vyplní údaje o sídle právnické osoby a označí číslo účtu, 

na který lze věřiteli poukazovat výtěžek zpeněžení. Právní řád založení je pouze          

pro věřitele – zahraniční osoby. 
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Obrázek 6 - Úvodní strana - bod 05 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Závěrem úvodní strany je bod 05, který se vyplní, přeje-li si věřitel, aby mu bylo 

doručováno na jinou adresu, než na adresu trvalého bydliště nebo sídla právnické osoby.  

Budou-li mu informace doručovány elektronicky, vyplní elektronickou adresu 

a poskytovatele certifikačních služeb. 

 

8.2. Vložená strana přihlášky 

8.2.1. Nezajištěná pohledávka 

Jak jsem již uvedla výše, nezajištěná pohledávka je pohledávka, která nemá 

zajištění jakoukoliv formou zástavy (zástavní právo, zadržovací právo, omezení 

vlastnického práva k nemovitosti, zajišťovací převod práva či postoupení pohledávky). 

 

Obrázek 7 - Nezajištěná pohledávka – pohledávka č., výše jistiny, bod 06 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Do „Pohledávka č.“ se zapíše číselné označení pohledávky, protože jednou 

přihláškou je možné přihlásit i více pohledávek. Tedy pokud chceme uplatnit například 

dvě nezajištěné pohledávky, k první pohledávce dáme č. 1 a k druhé č. 2. Dále se vyplní 

výše jistiny, na kterou pohledávka zní a musí být vyjádřena v Kč.  

V bodu 06 se popíše smlouva či jiný důvod vzniku pohledávky a tato smlouva 

nebo jiná listina se přiloží k přihlášce. 
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Obrázek 8 - Nezajištěná pohledávka - bod 07, 08 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V bodu 07 „Další okolnosti“ se popíší další okolnosti, které mají vliv 

na existenci pohledávky. 

Pokud je pohledávka vykonatelná, zaškrtne se pole „Vykonatelnost“, ale je-li 

vykonatelná jen do určité výše, v poli „pro částku“ se uvede, do jaké výše. Dále 

se v poli „dle“ musí označit soudní rozhodnutí (např. rozsudek, elektronický platební 

rozkaz, platební rozkaz, směnečný platební rozkaz aj.), které nabyly právní moci a jsou 

vykonatelné, či notářský či exekutorský zápis, se souhlasem k přímé vykonatelnosti,     

ze kterého tato vykonatelnost vyplývá. Toto rozhodnutí, notářský či exekutorský zápis 

se také přiloží k přihlášce dané pohledávky. 

 

Vykonatelností se přitom rozumí případ, pro zjednodušení taková vlastnost 

rozhodnutí, kdy lze pro přiznanou pohledávku vést výkon rozhodnutí či exekuci. 

Konkrétně tedy pokud je například přihlašována pohledávka z kupní smlouvy ve výši 

20 tis. Kč a v minulosti již věřitel pro zaplacení této pohledávky podal žalobu a byl 

úspěšný, soud mu přiznal tuto částku rozsudkem a rozsudek nabyl právní moci. Poté 

měl dlužník zpravidla povinnost zaplatit do 3 dnů (je vždy stanoveno rozsudkem) 

dobrovolně těchto 20 tis. Kč s příslušenstvím, a pokud to v této lhůtě neudělá, tedy 

nezaplatí, je možné podat návrh na exekuci či návrh na soudní výkon rozhodnutí. 

Od okamžiku, kdy je poprvé možno podat návrh na exekuci (či soudní výkon 

rozhodnutí) je rozsudek vykonatelný. 
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Obrázek 9 - Nezajištěná pohledávka - bod 09 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Zde se uvede druh příslušenství, který je po dlužníkovi požadován, dále i jeho 

výše v Kč a způsob, jakým byla výše příslušenství vypočtena. Celkové výše 

přihlašované pohledávky se pak získá součtem výše jistiny a výše příslušenství. 

 

Mezi příslušenství pohledávky patří: úroky, úroky z prodlení, poplatek 

z prodlení a náklady spojené s jejím uplatněním. (Business.center.cz, 1998 – 2016) 

Smluvní pokuta však není příslušenstvím pohledávky, ale samostatnou 

pohledávkou, která se musí samostatně přihlašovat. 

 

Obrázek 10 - Nezajištěná pohledávka - bod 10 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Je-li pohledávka podřízená (tedy má být podle smlouvy uspokojena                   

až po uspokojení jiné pohledávky či ostatních pohledávek dlužníka), zaškrtne se ANO 

a popíše se způsob podřízení (zejména okamžik povinnosti pohledávku uspokojit), 

v opačném případě se zaškrtne NE.  
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Jestliže se jedná o pohledávku peněžitou, zaškrtne se ANO, v opačném případě 

se zaškrtne NE a do pole „Vyčíslení nepeněžité pohledávky“ se zapíše částka, na kterou 

je tato pohledávka vyčíslena (pohledávku vždy musíme vyčíslit v penězích, i když 

se jedná o pohledávku nepeněžitou – podle § 175 InsZ). 

Dalším případem je, že pohledávka může být podmíněná (což je případ, kdy 

pohledávku přihlašuje třetí osoba, která má povinnost ji splatit s dlužníkem společně 

a nerozdílně či např. ručitel a věřitel tuto pohledávku nepřihlásil – podle § 183 InsZ). 

V případě, že je nepodmíněná, zaškrtne se NE, ale jestli pohledávka podmíněná je, 

zaškrtne se ANO a v poli „Popis podmínky“ se stručně popíše, o jaký druh podmínky 

se jedná. 

Poslední možností je, že pohledávka je splatná, pokud splatná je, zaškrtne 

se ANO, v opačném případě NE. Je-li pohledávka splatná, vyplní se datum, od kdy je 

splatná a částka. 

Dále se zaškrtne, zda pohledávka zní na Kč nebo na cizí měnu. Je-li pohledávka 

v cizí měně, v poli „Popis způsobu přepočtu“ se vyplní, jakým způsobem byla 

pohledávka přepočtena na Kč a v poli „Měna/kurs“ se udá zkratka měny a směnný kurs 

za jednotku.  

Pohledávka v cizí měně musí být přepočítána na českou měnu podle kursu 

devizového trhu, který je vyhlašován Českou národní bankou v den zahájení 

insolvenčního řízení. Stala-li se pohledávka splatnou dříve, je přepočítána podle kursu 

vyhlášeného v den její splatnosti.  

Pokud je pohledávka v cizích měnách, pro které Česká národní banka 

nevyhlašuje kurs devizového trhu, použije se střední kurs centrální banky příslušné 

země, popřípadě může být použit aktuální kurs mezibankovního trhu k americkému 

dolaru nebo k euru. 

Jedná-li se o pohledávku nepeněžitou nebo pohledávku neurčité výše, musí být 

na základě odhadu její hodnoty vyjádřena v penězích - podle § 175 InsZ) 
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Obrázek 11 - Nezajištěná pohledávka - bod 11 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V bodě 11 „Další okolnosti“ se popíší další okolnosti vztahující se k přihlášené 

pohledávce.   

Do pole „Přihláška pohledávky – vložená strana č.“ se vyplní číslo vložené 

stránky.  

 

8.2.2. Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka 

Tato část přihlášky se týká věřitelů, kteří přihlašují pohledávku zajištěnou pouze 

majetkem dlužníka. 

 

Obrázek 12 - Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka - bod 12 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Do „Pohledávka č.“ se zapíše číselné označení pohledávky, stejně jako 

u nezajištěných pohledávek. Dále se vyplní výše jistiny, na kterou pohledávka zní 

a musí být vyjádřena v Kč.  
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V bodu 12 „Důvod vzniku“ se také (stejně jako u nezajištěných pohledávek) 

popíše smlouva či jiný důvod vzniku pohledávky a tato smlouva nebo jiná listina 

se přiloží k přihlášce. 

 

Obrázek 13 - Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka - bod 13, 14 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Popíší se další okolnosti, které mají vliv na existenci pohledávky. Je-li 

pohledávka vykonatelná, zaškrtne se pole „Vykonatelnost“. Je-li vykonatelná jen 

do určité výše, v poli „pro částku“ se uvede, do jaké výše. V poli „dle“ musí být 

označeno rozhodnutí, notářský či exekutorský zápis, ze kterého tato vykonatelnost 

vyplývá. Toto rozhodnutí, notářský či exekutorský zápis je přílohou k přihlášce dané 

pohledávky. 

 

Obrázek 14 - Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka - bod 15 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Zde se také uvede druh příslušenství, který je po dlužníkovi požadován, dále 

i jeho výše v Kč a způsob, jakým byla výše příslušenství vypočtena. Celkové výše 

přihlašované pohledávky se pak získá součtem výše jistiny a výše příslušenství. 

V této části přihlášky je uvedeno, že tato pohledávka je zajištěna pouze 

majetkem dlužníka (jiným způsobem zajištěna není), který náleží do jeho majetkové 

podstaty a je uplatňováno právo na uspokojení ze zajištění. 
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Obrázek 15 - Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka - bod 16, 17, 18, 19 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Do bodu 16 se popíše typ zajištění a smlouva či jiná listina, ze které vyplývá 

zajištění pohledávky (např. zástavní smlouva, exekutorské zástavní právo atd.). Tato 

smlouva či jiná listina se přiloží k přihlášce pohledávky. Dále se v bodu 17 označí 

majetek, který je předmětem zajištění pohledávky a náleží dlužníkovi. V bodu 18 

se vyplní okamžik vzniku zajištění (tedy den, měsíc a rok, kdy zajištění k danému 

majetku vzniklo).  

Do kolonky „Rozhodné právo, kterým se zajištění řídí“ se uvede stát, podle 

jehož práva se právní vztahy, vzniklé ze zajištění, řídí.  

 

Obrázek 16 - Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka - bod 20, 21 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V bodu 20 se popíše způsob výpočtu úroku dle § 171 InsZ. Jestliže existuje 

písemná dohoda o pořadí uspokojení zajištěných věřitelů podle § 299 InsZ, zaškrtne 

se ANO a tato dohoda se přiloží k přihlášce jako příloha. V opačném případě (jestliže 

žádná dohoda neexistuje) se zaškrtne NE. 

 

 



 

37 
 

Obrázek 17 - Pohledávka zajištěná majetkem dlužníka - bod 22 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Tato tabulka je stejná jako u nezajištěných pohledávek uvedených výše. Pokud 

je pohledávka podřízená, zaškrtne se ANO a popíše se způsob podřízení, v opačném 

případě se zaškrtne NE.  

Jestliže se jedná o pohledávku peněžitou, zaškrtne se ANO, v opačném případě 

se zaškrtne NE a do pole „Vyčíslení nepeněžité pohledávky“ se zapíše částka, na kterou 

je tato pohledávka vyčíslena. 

Dalším případem je, že pohledávka může být podmíněná. V případě, že je 

nepodmíněná, zaškrtne se NE, ale když pohledávka podmíněná je, zaškrtne se  ANO      

a v poli „Popis podmínky“ se stručně popíše, o jaký druh podmínky se jedná. 

Poslední možností je, že pohledávka je splatná, pokud splatná je, zaškrtne 

se ANO, v opačném případě NE. Je-li pohledávka splatná, vyplní se datum, od kdy je 

splatná a částka. 

Dále se opět uvede, zda pohledávka zní na Kč nebo na cizí měnu. Je-li 

pohledávka v cizí měně, v poli „Popis způsobu přepočtu“ se vyplní, jakým způsobem 

byla pohledávka přepočtena na Kč a v poli „Měna/kurs“ se udá zkratka měny a směnný 

kurs za jednotku.  

 

8.2.3. Pohledávka nezajištěná majetkem dlužníka 

Vyplňuje se v případě, jestliže věřitel přihlašuje pohledávku, která je zajištěná 

jinak než majetkem náležící dlužníkovi. Konkrétním příkladem může být situace, kdy  

se jedná o dluh dlužníka, jež byl zajištěn majetkem (např. nemovitostí) třetí osoby 

odlišné od dlužníka. 
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Obrázek 18 - Pohledávka nezajištěná majetkem dlužníka - bod 23 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Úvod přihlášky se vyplňuje stejně jako u předchozích pohledávek. Tedy uvede 

se číselné označení pohledávky, výše jistiny, na kterou pohledávka zní a musí být 

vyjádřena v Kč.  

Do kolonky „Důvod vzniku“ se také popíše smlouva či jiný důvod vzniku 

pohledávky a tato smlouva nebo jiná listina se přiloží k přihlášce. 

 

Obrázek 19 - Pohledávka nezajištěná majetkem dlužníka - bod 24, 25 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Zde se popíší další okolnosti, které mají vliv na existenci pohledávky. Je-li 

pohledávka vykonatelná, zaškrtne se pole „Vykonatelnost“. Je-li vykonatelná jen 

do určité výše, v poli „pro částku“ se uvede, do jaké výše. V poli „dle“ musí být 

označeno rozhodnutí, notářský či exekutorský zápis, ze kterého tato vykonatelnost 

vyplývá. Toto rozhodnutí, notářský či exekutorský zápis je přílohou k přihlášce dané 

pohledávky. 
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Obrázek 20 - Pohledávka nezajištěná majetkem dlužníka - bod 26 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

U pohledávek nezajištěných majetkem dlužníka je také třeba uvést druh 

příslušenství, který je po dlužníkovi požadován, dále i jeho výše v Kč a způsob, jakým 

byla výše příslušenství vypočtena. Celkové výše přihlašované pohledávky se pak získá 

součtem výše jistiny a výše příslušenství. 

V této části přihlášky je uvedeno, že tato pohledávka je zajištěna jinak než 

majetkem dlužníka (jiným způsobem zajištěna není), který náleží do jeho majetkové 

podstaty. 

 

Obrázek 21 - Pohledávka nezajištěná majetkem dlužníka - bod 27, 28, 29, 30 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V kolonce „Důvod“ se popíše typ zajištění a smlouva či jiná listina, ze které 

vyplývá zajištění pohledávky. Tato smlouva či jiná listina se přiloží k přihlášce 

pohledávky. 

V případě, že předmětem zajištění pohledávky je majetek, zaškrtne se ANO, 

v opačném případě se zaškrtne NE. Jestliže majetek je zajištěním pohledávky, označí 

se v poli „Popis majetku“. Dále se uvede jméno a příjmení, název či obchodní firmu 
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vlastníka majetku. Do kolonky „Okamžik vzniku zaj.“ se napíše den, měsíc a rok 

vzniku zajištění. K přihlášce se přiloží smlouva či jiná listina, ze které zjištění vyplývá.  

Pokud je pohledávka zajištěna ručitelem, zaškrtne se ANO, v opačném případě 

NE. Pokud je pohledávka zajištěna ručitelem, doplní se jméno, příjmení, název či 

obchodní firma ručitele a v poli „Vznik“ den, měsíc a rok vzniku zajištění. Opět 

se k přihlášce přiloží smlouva či jiná listina, ze které zjištění vyplývá.  

Do poslední kolonky se označí stát, dle jehož práva se právní vztahy vzniklé     

ze zajištění řídí. 

 

Obrázek 22 - Pohledávka nezajištěná majetkem dlužníka - bod 31 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Vlastnosti pohledávky se vyplní úplně stejně jako v předchozích případech 

pohledávek. 

Jen pokud je pohledávka podřízená, zaškrtne se ANO a popíše se způsob 

podřízení, jinak se zaškrtne NE. 

Jestliže se jedná o pohledávku peněžitou, zaškrtne se ANO a do pole „Vyčíslení 

nepeněžité pohledávky“ se zapíše částka, na kterou je tato pohledávka vyčíslena. 

Dále pohledávka může být podmíněná a tehdy se zaškrtne ANO a v poli „Popis 

podmínky“ se stručně popíše, o jaký druh podmínky se jedná. 

Poslední možností je, že pohledávka je splatná, pokud splatná je, zaškrtne 

se ANO a vyplní se datum, od kdy je splatná a částka. 

Dále se opět uvede, zda pohledávka zní na Kč nebo na cizí měnu. Je-li 

pohledávka v cizí měně, vyplní se, jakým způsobem byla pohledávka přepočtena na Kč 

a udá se zkratka měny a směnný kurs za jednotku.  
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8.2.4. Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka 

Tato část přihlášky se vyplňuje, když věřitel přihlašuje pohledávku, která je 

zajištěná majetkem náležící dlužníkovi a zároveň je zajištěna ještě jiným způsobem. 

Typickým příkladem je situace, kdy dlužníkův dluh je zajištěn jednak jeho majetkem 

(např. nemovitostí v jeho výlučném vlastnictví) a dále majetkem třetí osoby odlišné    

od dlužníka (např. nemovitostí jeho rodičů). 

 

Obrázek 23 - Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka - bod 32 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Zde se úplně stejně uvede číselné označení pohledávky, výše jistiny v Kč 

a popíše se důvod vzniku pohledávky. Smlouva či jiná listina, která se týká vzniku 

pohledávky, se přiloží k přihlášce pohledávky. 

 

Obrázek 24 - Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka - bod 33, 34 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Zde se popíší další okolnosti, které mají vliv na existenci pohledávky a jestli je 

pohledávka vykonatelná, pokud ano, ale jen do určité výše, v poli „pro částku“ 

se uvede, do jaké výše. V poli „dle“ musí být označeno rozhodnutí, notářský či 

exekutorský zápis, ze kterého tato vykonatelnost vyplývá, a to se přiloží k přihlášce 

pohledávky jako příloha. 
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Obrázek 25 - Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka - bod 35 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Uvede se druh příslušenství, výše v Kč a způsob, jakým byla výše příslušenství 

vypočtena. Celkové výše přihlašované pohledávky se pak získá součtem výše jistiny 

a výše příslušenství. 

Zde se uvádí, že tato pohledávka je zajištěna majetkem dlužníka, který náleží 

do jeho majetkové podstaty a zároveň je zajištěna i jinak. V této souvislosti však 

poukazuji na zásadní nedostatek předmětné přihlášky, kdy je povinností věřitele, pokud 

požaduje uspokojení ze zajištění toto výslovně v přihlášce uvést, jinak bude 

uspokojován jako běžný věřitel. V případě, že věřitel přihlašuje pohledávku, která je 

zajištěna pouze majetkem dlužníka, je tato věta v přihlášce výslovně předtištěna            

a věřitel se tak již touto povinností nemusí zaobírat. Ovšem v případě, že je pohledávka 

věřitele zajištěna nejen majetkem dlužníka, tato věta zde v přihlášce zcela chybí. 

Věřiteli tak nezbyde, než ji ručně dovyplnit s tím, že pokud by tak neučinil, vystavil by 

se tomu, že bude zařazen mezi běžné věřitele a nebude uspokojován ze zpeněžení 

zajištěného majetku jako zajištěný věřitele. To by však pro něj mělo neblahé 

dalekosáhlé účinky, neboť v takovém případě výše jeho uspokojení by byla podstatně 

nižší. De lege ferenda by proto bylo žádoucí přihlášku v tomto směru doplnit tak,          

že věřitel uplatňuje uspokojení ze zajištění, pokud jde o majetek dlužníka, jež tvoří 

zajištění přihlašované pohledávky věřitele. 
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Obrázek 26 - Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka - bod 36, 37, 38, 39, 40, 41 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Tato pole se vyplňují pro rozsah, ve kterém je pohledávka zajištěna majetkem, 

který náleží do majetkové podstaty dlužníka. 

Do bodu 36 se popíše typ zajištění a smlouva či jiná listina, ze které vyplývá 

zajištění pohledávky (tato smlouva či jiná listina se přiloží k přihlášce pohledávky). 

Dále se označí majetek, který je předmětem zajištění pohledávky a náleží dlužníkovi. 

V bodu 38 se vyplní okamžik vzniku zajištění (což je den, měsíc a rok, kdy zajištění 

k danému majetku vzniklo). V poli 39 se uvede stát, podle jehož práva se právní vztahy 

vzniklé ze zajištění řídí.  

V kolonce „Výpočet dle § 171“ se popíše způsob výpočtu úroku dle § 171 InsZ. 

Jestliže existuje písemná dohoda o pořadí uspokojení zajištěných věřitelů podle § 299 

InsZ, zaškrtne se ANO a tato dohoda se přiloží k přihlášce jako příloha. V opačném 

případě se zaškrtne NE. 

 

Obrázek 27 - Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka - bod 42, 43, 44, 45 

 

Zdroj: www.justice.cz 
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Následující pole se vyplní pro rozsah, ve kterém je pohledávka zajištěna jinak 

než majetkem, který náleží do majetkové podstaty dlužníka. 

V kolonce 42 se popíše typ zajištění a smlouva či jiná listina, ze které vyplývá 

zajištění pohledávky (přiloží se jako příloha k přihlášce).  

Je-li předmětem zajištění pohledávky majetek, zaškrtne se ANO a označí 

se v poli „Popis majetku“. Dále se uvede jméno, příjmení, název či obchodní firma 

vlastníka majetku a také den, měsíc a rok vzniku zajištění. Pokud majetek netvoří 

předmět zajištění, zaškrtne se NE. K přihlášce se přiloží smlouva či jiná listina, ze které 

zjištění vyplývá. 

Jestliže je pohledávka zajištěna ručitelem, zaškrtne se ANO a doplní se jméno, 

příjmení, název či obchodní firma ručitele a v poli „Vznik“ se uvede den, měsíc a rok 

vzniku zajištění. V opačném případě se zaškrtne NE. I zde se k přihlášce přiloží 

smlouva či jiná listina, ze které zajištění vyplývá. 

V poslední kolonce se označí stát, dle jehož práva se právní vztahy vzniklé        

ze zajištění řídí. 

 

Obrázek 28 - Pohledávka zajištěná nejen majetkem dlužníka - bod 46 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

I u tohoto typu pohledávky se vyplní vlastnosti pohledávky, stejně jako 

u předchozích typů. Tedy je-li pohledávka podřízená, zaškrtne se ANO a popíše 

se způsob podřízení. V případě peněžité pohledávky se zaškrtne ANO, v opačném 

případě NE a do pole „Vyčíslení nepeněžité pohledávky“ se zapíše částka, na kterou je 

nepeněžitá pohledávka vyčíslena. U podmíněné pohledávky se stručně popíše, o jaký 

druh podmínky se jedná. Je-li pohledávka splatná, vyplní se částka a datum, od kdy je 
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tato pohledávka splatná. V opačných případech (tedy není-li pohledávka například 

splatná nebo podmíněná) se vždy zaškrtne kolonka NE. 

V poslední části se vyplní, zda je pohledávka v Kč nebo cizí měně a je-li v cizí 

měně, musí se uvést způsob výpočtu, jakým byla pohledávka přepočtena na Kč a dále 

zkratka měny a směnný kurs za jednotku. 

 

8.3. Závěrečná strana přihlášky 

 

Obrázek 29 – Závěrečná strana - bod 47, 48 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Do kolonky 47 se napíše celková výše všech pohledávek přihlášených touto 

přihláškou a to v Kč. Následující kolonka je určena pouze pro celkovou výši všech 

nezajištěných pohledávek (také se uvede v Kč). 

 

Obrázek 30 - Závěrečná strana - bod 49, 50, 51 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Tak, jak je kolonka 48 určena pouze pro nezajištěné pohledávky, je kolonka 49 

určena pouze pro zajištěné pohledávky, tedy zde se uvede celková výše všech 

zajištěných pohledávek v Kč. 

V následujících polích se vyplní celkový počet pohledávek přihlášených touto 

přihláškou a celkový počet vložených stran. 
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Obrázek 31 - Závěrečná strana - seznam příloh 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V této části přihlášky jsou uvedeny veškeré povinné přílohy, které je potřeba 

k přihlášce svých pohledávek přiložit. Jedná se o výpisy z rejstříků, kopie smluv či 

jiných listin nebo plnou moc. 

Zde se také věřitel zavazuje, že veškeré údaje, které v přihlášce uvedl, jsou 

pravdivé. 

 

Obrázek 32 - Závěrečná strana - bod 52 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V seznamu příloh se očíslují a označí veškeré přílohy, které jsou k přihlášce 

pohledávky přikládány. 
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Obrázek 33 - Závěrečná strana - bod 53, 54 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Vyplní se místo a den, kdy je přihláška pohledávky podepsána a musí 

se zaškrtnout, jestli přihlášku podepsal věřitel nebo zástupce věřitele. 

Podepisuje-li přihlášku věřitel, uvede se jeho jméno a příjmení, ale pokud je 

věřitelem právnická osoba, organizační složka státu atd., vyplní se jméno a příjmení 

člena statutárního orgánu, prokuristy, oprávněného vedoucího nebo pověřeného 

zaměstnance, který přihlášku podepisuje vlastnoručním podpisem. 

 

Obrázek 34 - Závěrečná strana - druh zástupce 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Podepisuje-li přihlášku zástupce věřitele, musí se z nabídky vybrat druh zástupce 

a kolonku zaškrtnout. 

 

Obrázek 35 - Závěrečná strana - bod 55 

 

Zdroj: www.justice.cz 
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Je-li zástupcem fyzická osoba, musí se vyplnit jméno, příjmení, tituly a dále také 

údaje o trvalém bydlišti nebo sídlu. 

 

Obrázek 36 - Závěrečná strana - bod 56 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

Jestliže je zástupce právnická osoba, vyplní se název (či obchodní firma), 

identifikační číslo (případně jiné registrační číslo, jde-li o zahraniční osobu) a údaje 

o sídle. 

 

Obrázek 37 - Závěrečná strana - podpis 

 

Zdroj: www.justice.cz 

 

V závěru celé přihlášky je samozřejmě podpis. 

 

Přihlášku vytiskněte spolu s 2 D kódy pro automatické čtení dat z formuláře, 

které tvoří nedílnou součást přihlášky a musí být doručeny soudu spolu s formulářem 

přihlášky. Když je přihláška vytištěna na internetu, jsou 2D kódy automaticky vytištěny 

spolu s přihláškou.  

Takto se podává přihláška pohledávky v listinné podobě. Přihlášku lze podat        

i v podobě elektronické. Je to stejné jako v podobě listinné jen s menšími rozdíly. 

V následující části práce stručně popíši rozdíl mezi elektronickou a listinnou podobou 

přihlášky.  
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Rozdíly mezi listinnou a elektronickou podobou: 

 U nezajištěných pohledávek lze zvolit dvě možnosti. První možností je 

jednotlivé podání nezajištěné pohledávky nebo lze podat nezajištěné pohledávky 

hromadně. 

Tedy pokud věřitel chce přihlásit pohledávku nezajištěnou, vybere se u typu 

pohledávky: „nezajištěná – jednotlivě“ a vyplní následující stránku, ale jestliže věřitel 

chce přihlásit několik pohledávek stejného typu, které nejsou nijak zajištěny, vybere 

u typu pohledávky: „nezajištěná – hromadně“ a vyplní následující stránku. 

 „Pohledávka č.“ se vždy vyplní automaticky. 

 V kolonce „Majetek tvořící předmět zajištění“ lze snadno přidáním kolonky 

označit jednotlivý majetek (kliknutím na tlačítko „+“). 

 Celková výše přihlašované pohledávky se provádí součtem výše jistiny a výše 

příslušenství. Součet se u elektronického provedení provádí automaticky. 

 Celková výše všech pohledávek, celková výše všech nezajištěných pohledávek 

a celková výše všech zajištěných pohledávek (tedy body 47 - 49) se provádějí 

automaticky. 

 Bod 51 (celkový počet vložených stran) není třeba vyplňovat. 

 Přílohy se připojují tlačítkem „Vložit elektronickou přílohu”. Vkládání příloh je 

ale omezené jak z hlediska celkové velikosti příloh, tak z hlediska formátu 

příloh, proto lze přiložit max. 8MB, a to ve formátu: pdf, txt, doc, docx., rtf 

a xls, xlsx. 

 

8.4. Insolvence v grafech 

V této části bakalářské práce bych se zaměřila na konkrétní čísla a údaje, které 

se týkají insolvenčního řízení.  
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Obrázek 38 - Vývoj insolvenčních návrhů v letech 2008 – 2015 

 

Zdroj: www.vyzkuminsolvence.cz 

 

Od roku 2008 do roku 2013 můžeme vidět každoroční strmý růst insolvenčních 

návrhů. Historicky nejvyšší hodnota byla zaznamenána v roce 2013, kdy se celkový 

počet insolvenčním návrhů zastavil na čísle 36 909. V následujících dvou letech nastal 

mírný pokles. 

 

Zajímavostí je, že nejvyšší počet podaných návrhů bylo v roce 2015 (stejně jako 

o rok dříve) podáno v hlavním městě Praze, ale naopak v Jihočeském kraji jsme 

zaznamenali snížení. A dále, že mezi nejrizikovější obory náchylné k insolvenci patří 

v roce 2015 papírenský průmysl a likvidace odpadů. (Vyzkuminsolvence.cz, 22. 1. 

2016) 

 

Většina insolvenčních návrhů u právnických osob končí úpadkem, a jak jsme    

si již uvedli výše, úpadek u právnických osob se řeší konkursem nebo reorganizací.          

U nepodnikatelů se pak jedná o konkurs či oddlužení. Doplňuji, že oddlužení je rovněž 

možné u právnických osob, která podle zákona nejsou považovány za podnikatele         

a současně nemají dluhy z podnikání. 

Na následujícím grafu se můžeme podívat na historický vývoj počtu 

prohlášených konkursů. 
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Obrázek 39 - Počet prohlášených konkursů 

 

Zdroj: www.vyzkuminsolvence.cz 

 

I v tomto případě můžeme sledovat neustálý nárůst počtu prohlášených 

konkursů, avšak zlomovým rokem je zde rok 2014, kde počet vystoupal na 2 403. 

V roce 2015 byl zaznamenán poprvé pokles od roku 2008.  

 

Počet živnostníků v konkursu byl v loňském roce 1 158, což je 52,9%. Podíl 

živnostníků v konkursu se tedy zvýšil oproti předešlému roku, kde to bylo 46% 

z celkového počtu firem v konkursu. (Vyzkuminsolvence.cz, 22. 1. 2016) 

 

Obrázek 40 - Počet povolených reorganizací 

 

Zdroj: www.vyzkuminsolvence.cz 
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Další možností řešení úpadku dlužníka je tedy reorganizace. Zde si můžeme 

všimnout, že počet povolených reorganizací byl po několik let prakticky skoro 

neměnný, až do roku 2014, kde počet výrazně narostl na 31.  

 

Je to z důvodu novelizace InsZ platného od 1. 1. 2014, která výrazně upravila    

(a snížila) kritéria pro povolení reorganizace. Původně před novelizací, musel být obrat 

firmy před insolvencí alespoň 100 mil. Kč, toto kritérium bylo ovšem sníženo na 50 mil. 

Kč. Dalším kritériem byl počet zaměstnanců, který se snížil ze 100 na 50. Nově také 

stačí, aby společnost splňovala aspoň jedno z kritérií. (Vyzkuminsolvence.cz, 22. 1. 

2016) 

 

Obrázek 41 - Oddlužení – osobní bankroty v ČR 

 

Zdroj: www.vyzkuminsolvence.cz 

 

Poslední možností řešení úpadku dlužníka (konkrétně u fyzických osob              

a právnických osob, které podle zákona nejsou považovány za podnikatele a současně 

nemají dluhy z podnikání) je oddlužení. V grafu můžeme vidět počty podaných návrhů 

na oddlužení a kolik z těchto návrhů bylo schváleno. V loňském roce došlo k mírnému 

poklesu žádostí na oddlužení oproti roku 2014.  

 

Na posledním grafu bude vidět věková struktura fyzických osob, u kterých bylo 

povoleno oddlužení v roce 2015.  
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Obrázek 42 - Věková struktura osob, u nichž bylo povoleno oddlužení v roce 2015 

 

Zdroj: www.vyzkuminsolvence.cz 

 

Nejvyšší počet dlužníků se pohybuje ve věkové kategorii 31 – 40 let a v těsném 

závěsu za nimi je věková kategorie 41 – 50 let.  Tyto dvě kategorie zaujímají více než 

polovinu z celkového počtu fyzických osob, u kterých bylo povoleno oddlužení. 

Naopak nejmenší počet můžeme vidět ve věkové kategorii 61 a více let.  
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9. Závěr 

Občanský zákoník a zákon o úpadku a způsobech jeho řešení (tedy insolvenční 

zákon) jsou stěžejními právními prameny pro stanovení postupu v případě procesu 

insolvenčního řízení. Toto řízení se sestává ze čtyř základních zásad, které musí všichni 

účastníci daného řízení respektovat a dodržovat, jelikož se nejedná o jednoduchý 

proces.  

V třetí kapitole této práce jsou vyjmenovány a jednoduše popsány podstatné 

termíny spojené s insolvenčním řízením a čtenář je uveden do obrazu dané 

problematiky a seznamuje se zde s významnými základními aspekty. 

V teoretické části této práce je dále popsána systematizace třídění pohledávek 

dle insolvenčního zákona včetně stručné charakteristiky, která by měla stačit k základní 

znalosti uplatňovatelných či neuplatňovatelných pohledávek. Důležitým aspektem 

pohledávky je samotné zajištění, které bylo rozvedeno v šesté kapitole. Toto je 

významná kapitola pro samotnou praktickou část práce, jelikož pro přihlášku je 

zajištěnost či nezajištěnost pohledávky rozhodující. Dle toho se určuje, která část 

přihlášky má být vyplňována.  

Dále je v kapitole sedmé popsán samotný průběh insolvenčního řízení včetně 

jeho pěti základních obecných kroků, účastníků a finálního řešení. Ta mohou být tři, 

oddlužením počínaje a konkursem konče. Podstatnou částí je samotný návrh na zahájení 

insolvenčního řízení.  

Jako autorka této práce jsem se v praktické části snažila co nejpodrobněji popsat 

proces vyplnění přihlášky pohledávky do insolvenčního řízení. Přihláška má reálně tři 

části, přičemž první a třetí část se v různých řízeních neliší, a to ať už jde o zajištěného 

či nezajištěného věřitele. V tomto ohledu se liší pouze druhá část přihlášky, která 

se specifikuje pro konkrétní případy, tedy jedná-li se o pohledávku zajištěnou či 

nezajištěnou. U jednotlivých částí přihlášky je vždy podrobně popsáno, jak se mají které 

kolonky vyplnit a pokud je nutné si určité informace dohledat z veřejně přístupných 

médií, pak je na ně uveden aktuální odkaz.  

Některé z termínů nepopsaných v teoretické části jsou dovysvětleny 

u konkrétních kolonek přihlášky, aby byla zachována kontinuita práce.  
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Veškeré náležitosti popsané v této části jsou orientovány na listinnou podobu 

přihlášky. Přihlášku je však možno podat i v elektronické podobě, přičemž rozdíl mezi 

nimi je stručně definován v závěru této kapitoly. 

Dle praktické části této práce je schopen každý věřitel bez větších obtíží vyplnit  

a podat přihlášku pohledávky do insolvenčního řízení.  

Z praktické části pak vyplývá několik námětů de lege ferenda. První z nich 

spočívá ve skutečnosti, že v případě, že věřitelem je více osob/subjektů, přihláška         

na tuto možnost nepomýšlí a není zde stanoven prostor pro uvedení těchto dalších 

subjektů. Bylo by tak vhodné přihlášku v tomto směru rozšířit. Dalším námětem de lege 

ferenda je pak zejména doplnění předtištění v té části přihlášky týkající se přihlášení 

pohledávky zajištěné nejen majetkem dlužníka, a to konkrétně o prohlášení věřitele        

o tom, že uplatňuje uspokojení ze zajištění z majetku, který náleží dlužníku. Obecně pak 

k insolvenčnímu zákonu lze jako námět de lege ferenda doporučit, aby tento sladil 

terminologii s občanským zákoníkem, neboť tento zavedl nové pojmy jako právní 

jednání, svéprávnost či zajištění dluhu, zatímco insolvenční zákon nadále setrval            

u pojmů právní úkon, způsobilost k právním úkonům a zajištění pohledávky. Z důvodu 

právního purismu by bylo vhodné právní terminologii insolvenčního zákona upravit tak, 

aby odpovídala pojmům a terminologii občanského zákoníku účinného od 1. 1. 2014. 
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10. Summary and keywords 

 Summary 

The Civil Code and  insolvency law are the main guidelines to the insolvency 

proceeding. An insolvency proceeding occurs when a debtor gets into bankruptcy and 

must pay his debt to the creditor who wants to exercise his rights. The whole thesis is 

divided into a theoretical and practical part. In the theoretical part, the main aspects      

of the insolvency proceeding are introduced to the reader. The practical part consists     

of a guide, how to fill in a lodgement of claim for the insolvency proceeding.  

In the third chapter the reader can find important terms related to insolvency 

proceedings and later also principles that must be respected during an insolvency 

proceeding are explained.  

The systematics of claim classification in accordance with the insolvency law, 

including their brief characteristics, is described in chapter five. The following chapter 

is very significant because here I consider the solvency of claims which is also very 

important for the practical part. 

Chapter seven describes an insolvency proceeding including its five main steps, 

participants and the final solution. 

In the practical part you can find a very detailed description of how                  

the lodgement of claim form should be filled in. The lodgement consists of three parts 

where the first and third parts always are identical, only the second part can differ 

depending on the solvency of the claim and the means of solvency. A detailed 

description of how to fill in each of the sections is attached to all parts of the lodgement. 

The goal is to provide a complete methodology of how to proceed                      

in an insolvency proceeding (mainly for non-lawyers) and each creditor should be able 

to fill in a lodgement of claim. 

 

 Keywords 

Debt, claim, debtor, creditor, insolvency law, the Civil Code, insolvency 

proceeding 
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